	宜昌國中107學年度第1學期第1次段考 7年級自然科試卷

	命題教師：陳威達

	
	班級：      座號：     姓名：


*注意本卷配分雖為122分，但得分超過100分者，段考成績以100分計*
第一部份：基本題（第1～20題，共40分）
(　　)1. [bookmark: OP1_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E]生物展現出來的各種生理活動，稱為：
（Ａ）擴散現象（Ｂ）暖化現象（Ｃ）生命現象（Ｄ）滲透作用。
(　　)2. [bookmark: _Hlk526580182][bookmark: OPTG1_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E][bookmark: OP2_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E][bookmark: OPTG2_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E][bookmark: OP3_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E][bookmark: OPTG3_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E][bookmark: OP4_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E][bookmark: OPTG4_4A1110DCA3DD458CA727FEDA3EC9312E]原始大氣中缺乏氧氣，但現今氧氣佔大氣約1/5，主因是可以進行下列何種代謝作用的生物出現了？　
（Ａ）光合作用　（Ｂ）呼吸作用　（Ｃ）消化作用　（Ｄ）擴散作用。
(　　)3. 關於生物圈的敘述，下列何者正確？
（Ａ）是動物分布的範圍　  （Ｂ）只佔地球表面極小的比例　
（Ｃ）生物圈厚度永恆不變　（Ｄ）生物圈內生物均勻分布。
(　　)4. [bookmark: OP1_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OPTG1_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OP2_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OPTG2_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OP3_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OPTG3_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OP4_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8][bookmark: OPTG4_871D7C1284EC4E0FB3DA66B8FDC744E8]仙人掌具有呈針狀的葉，此一針狀葉的功能為何？　
（Ａ）增加水分的蒸散　  （Ｂ）增加光合作用的速率　
（Ｃ）減少水分的蒸散　  （Ｄ）增加水分吸收的面積。
(　　)5. [bookmark: OP1_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OPTG1_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OP2_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OPTG2_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OP3_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OPTG3_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OP4_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F][bookmark: OPTG4_68DC24100BA042B8BF4E24F2DE4BDC1F]下列關於以科學方法進行實驗的敘述，何者正確？　
（Ａ）各種影響實驗結果的因素稱為變因　
（Ｂ）實驗組和對照組，其控制變因必須不同　
（Ｃ）操作變因為實驗組和對照組需保持相同的因素　
（Ｄ）必須先提出結論，才能分析得知實驗中的應變變因為何。
(　　)6. 造成13歲國中生與小嬰兒之間體型的差異的主要因素為何？　
（Ａ）細胞的大小　      （Ｂ）細胞的數量　
（Ｃ）產生新細胞的速率　（Ｄ）細胞與細胞的間隔大小。
(　　)7. 下列有關科學家虎克在生物學上的貢獻，何者正確？　
（Ａ）虎克觀察軟木栓薄片繪製的蜂窩狀小格子，是完整的細胞　
（Ｂ）虎克是第一位描述細胞的科學家　
（Ｃ）虎克的設備可以觀察到粒線體　
（Ｄ）虎克觀察細胞的工具為放大鏡。
(　　)8. [bookmark: Q_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OP1_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OPTG1_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OP2_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OPTG2_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OP3_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OPTG3_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OP4_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F][bookmark: OPTG4_631E194D0A004E61AD9921ABB9959E1F]若想研究細胞產生能量的方式，應該從細胞中取出下列哪一種構造進行研究？
（Ａ）液胞　（Ｂ）細胞膜　（Ｃ）細胞核　（Ｄ）粒線體。
(　　)9. [bookmark: OP1_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OPTG1_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OP2_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OPTG2_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OP3_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OPTG3_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OP4_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A][bookmark: OPTG4_C747C95F71644DFC9E8A673B8FAB447A]關於細胞內各種構造的敘述，何者正確？　
（Ａ）細胞核內含遺傳物質，為細胞的生命中樞
（Ｂ）葉綠體可釋放能量，是動物細胞的特有構造　
（Ｃ）液胞通在植物細胞中，能行光合作用製造養分　
（Ｄ）細胞膜可以使細胞在清水中不脹破。
(　　)10. [bookmark: OP1_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OPTG1_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OP2_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OPTG2_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OP3_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OPTG3_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OP4_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603][bookmark: OPTG4_05E439DD8AF04005A4736546AF0D5603]水中的新月藻、眼蟲等單細胞生物，藉由下列何種方式與外界進行物質的交換？　
（Ａ）循環作用　（Ｂ）分泌作用　（Ｃ）擴散作用　（Ｄ）蒸散作用。
(　　)11. 其中無法在生物體內經轉換產生能量的是哪種養分？
（Ａ）脂質　（Ｂ）蛋白質　（Ｃ）醣類　（Ｄ）礦物質。
(　　)12. 下列有關能量的敘述，何者正確？　
（Ａ）食物所含的能量可以用燃燒的方式來測定　
（Ｂ）植物無法運動，故不需消耗能量即可生存　
（Ｃ）含有粒線體的植物細胞才能行光合作用製造能量　
（Ｄ）能量只存在生物體內，非生物不會釋放或消耗能量。
(　　)13. 下列哪一項不是蛋白質在生物體的功能？
（Ａ）提供能量    （Ｂ）組成細胞膜
（Ｃ）形成角質    （Ｄ）溶解物質進行反應。
(　　)14. 請問左下圖α為哪一種觀察工具的示意圖？
（Ａ）放大鏡（Ｂ）複式顯微鏡
（Ｃ）解剖顯微鏡（Ｄ）電子顯微鏡。
	[image: 99-1-1(顯微鏡)]
	

圖α
	[image: N103-20]
	

圖β


(　　)15. 使用右上圖β作為觀察工具，可以藉由調整下列哪一個構造讓模糊的影像變得清晰？
（Ａ）b（Ｂ）c（Ｃ）d（Ｄ）e。
(　　)16. 已知肉眼看到玻片上寫的b，在複式顯微鏡會形成q的影像；下列敘述何者正確？
（Ａ）玻片往右移，影像往上移
（Ｂ）玻片往上移，影像往上移
（Ｃ）玻片往左移，影像往右移
（Ｄ）玻片往下移，影像不動。
(　　)17. 已知肉眼看到玻片上寫的b，在解剖顯微鏡會形成b的影像；下列敘述何者正確？
（Ａ）肉眼所見影像和透過解剖顯微鏡所見完全相同
（Ｂ）解剖顯微鏡所見為黑白漸層影像
（Ｃ）玻片往下移動時，顯微鏡所見影像會往上移動
（Ｄ）解剖顯微鏡的雙鏡筒有利於提供立體影像。


(　　)18. 進行活動2-1觀察細胞時，使用亞甲藍液的目的主要是下列何者？
（Ａ）提供養分避免細胞死亡
（Ｂ）讓部分構造染色，便於觀察
（Ｃ）檢測細胞含有的物質成分
（Ｄ）使畫面明亮，容易找尋觀察目標。
(　　)19. 下列哪一個顏色不是活動3-1中本氏液反應前後能呈現的？
（Ａ）紅色（Ｂ）綠色（Ｃ）藍色（Ｄ）藍紫色。
(　　)20. 下列哪一個顏色不是活動3-1中碘液反應前後能呈現的？
（Ａ）黃色（Ｂ）綠色（Ｃ）深藍色（Ｄ）紫黑色。
第二部份：進階題（第21～30題，共20分）
(　　)21. [bookmark: OP1_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OPTG1_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OP2_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OPTG2_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OP3_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OPTG3_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OP4_F3652E0E047142EE9B409E777E409120][bookmark: OPTG4_F3652E0E047142EE9B409E777E409120]有關生物圈的敘述，何者正確？　
（Ａ）為海平面上下各兩萬公尺的範圍內　
（Ｂ）生物圈內的環境差異很大，但生物只分布在溫暖潮濕的區域　
（Ｃ）生物通常有著不同的外觀、構造與習性，可適應其賴以生存的環境　
（Ｄ）生物圈的範圍含有陸地及大氣，但不包含水域。
(　　)22. 關於科學方法的步驟，下列敘述何者正確？
（Ａ）科學方法的七個步驟是固定的，不可缺少或調動順序
（Ｂ）實驗可以包括問卷調查、系統性觀察等具客觀性的資料收集
（Ｃ）只要是科學家或知名人士署名的文章必有可信度
（Ｄ）實驗結果如果不符合一開始的假設，這個實驗就沒有意義了。
(　　)23. 關於細胞學說的理論，下列何者正確？
（Ａ）動物和植物都有相同的細胞     （Ｂ）現生的細胞可以由非生物產生
（Ｃ）生物個體必包含一個以上的細胞 （Ｄ）細胞是生物體構造和功能的基本單位。
(　　)24. 關於擴散作用，下列敘述何者正確？
（Ａ）只在細胞膜內外發生        （Ｂ）是物質分子由高濃度往低濃度移動的過程
（Ｃ）任何分子都可藉此通過細胞膜（Ｄ）物質分子擴散時不影響水分子的分布。
(　　)25. [bookmark: OP1_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OPTG1_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OP2_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OPTG2_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OP3_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OPTG3_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OP4_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504][bookmark: OPTG4_7CAACF809AFA4D30BBB770D5A257B504]下列關於細胞置於各種不同濃淡的液體內會發生的改變，何者正確？　
（Ａ）動物細胞置於生理食鹽水中時，細胞會萎縮　
（Ｂ）植物細胞置於清水中時，細胞會脹破　
（Ｃ）植物細胞置於濃食鹽水中時，細胞會萎縮　
（Ｄ）水分子滲透通過細胞膜的方式，不屬於擴散作用。
(　　)26. 細胞進行生理活動時，物質會進出細胞，下列相關的敘述何者錯誤？
（Ａ）細胞可藉由滲透作用以獲得水或失去水，細胞體積也會因此而改變
（Ｂ）葡萄糖可藉膜上特殊蛋白質的協助進入細胞，供細胞利用
（Ｃ）蛋白質不能直接進出細胞，但可透過膜上的特殊蛋白質進出細胞
（Ｄ）氧氣藉由擴散作用直接進入細胞，二氧化碳也可藉此作用離開細胞
(　　)27. [bookmark: OP1_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OPTG1_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OP2_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OPTG2_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OP3_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OPTG3_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OP4_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F][bookmark: OPTG4_B50380B3398C4FE2823E803454FA3B4F]下列有關的生物名詞，其生物體組成的層次由低至高排列，寫出其代號的順序，何者正確？（甲）葉肉組織；（乙）保衛細胞；（丙）果實；（丁）整棵黑板樹。　
（Ａ）丁甲丙乙　（Ｂ）乙甲丙丁　（Ｃ）乙丙甲丁　（Ｄ）丁乙甲丙。
(　　)28. [image: 105-03]關於生物體所需的能量，下列敘述何者正確？
（Ａ）能量可儲存在礦物質、維生素等養分中
（Ｂ）能量多透過粒線體的代謝作用，從養分中釋放
（Ｃ）計算能量的單位，可用℃表示
（Ｄ）因生物隨時都在消耗能量，故能量攝取愈多愈好。
(　　)29. [bookmark: OP1_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OPTG1_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OP2_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OPTG2_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OP3_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OPTG3_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OP4_42D2346CC88F44108C21862B22421349][bookmark: OPTG4_42D2346CC88F44108C21862B22421349]如右圖所示，甲、乙為同一臺複式顯微鏡上兩種不同倍率的物鏡。使用此顯微鏡進行活動2-1口腔皮膜細胞觀察時，若按使用顯微鏡的標準步驟依序操作，有關物鏡的轉換及視野亮度的變化，下列敘述何者最合理？
（Ａ）先用甲再轉換到乙，視野亮度變暗　（Ｂ）先用甲再轉換到乙，視野亮度變亮　
（Ｃ）先用乙再轉換到甲，視野亮度變暗　（Ｄ）先用乙再轉換到甲，視野亮度變亮。
(　　)30. [bookmark: OP1_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][bookmark: OPTG1_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][bookmark: OP2_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][bookmark: OPTG2_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][bookmark: OP3_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][bookmark: OPTG3_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][bookmark: OP4_CF61B8708A5641348C0C4520ED80D26F][image: 105-07]若在複式顯微鏡的視野中觀察到右圖的影像，發現左上方有明顯陰影，此時應該如何調整顯微鏡？
（Ａ）調整物鏡倍率　（Ｂ）調整粗調節輪　
（Ｃ）調整反光鏡　（Ｄ）往左上方移動玻片。
第三部份：閱讀與實驗題組（第31～42題，共24分）
題組一： 昌昌用複式顯微鏡觀察洋蔥表皮細胞、風車草葉片下表皮與人類口腔皮膜細胞，以下為觀察後所畫出的細胞圖，請依圖示與代號，回答第31~32題。
	[image: 100-2-1]
	[image: 99-2-2(細胞)]
	[image: 99-2-3(細胞)]

	圖（一）
	圖（二）
	圖（三）


(　　)31. 昌昌觀察後，畫出的細胞與細胞構造標示的配對，何者正確？　
（Ａ）圖（一）為口腔皮膜細胞，甲為細胞壁
（Ｂ）圖（二）為風車草葉片下表皮，丁為細胞核
（Ｃ）圖（二）為洋蔥表皮細胞，丁為細胞核　
（Ｄ）圖（三）為口腔皮膜細胞，庚為葉綠體。
(　　)32. 下列關於三種細胞構造的比較，何者不正確？
	
	風車草保衛細胞
	洋蔥表皮細胞
	口腔皮膜細胞

	（甲）細胞核
	有
	有
	有

	（乙）細胞質
	有
	有
	有

	（丙）葉綠體
	有
	有
	無

	（丁）細胞壁
	有
	有
	無


（Ａ）甲　（Ｂ）乙　（Ｃ）丙　（Ｄ）丁。
[image: 100-2-2]題組二：
威達老師利用複式顯微鏡觀察水中小生物，如圖為　10　×　10　倍率觀察時的視野示意圖，請根據此圖回答下列第33~34題。
(　　)33. 應該如何處理才比較容易觀察到運動速度較快的水中生物？　
（Ａ）倍率　10　×　10　改為　10　×　40　（Ｂ）倍率　10　×　10　改為　10　×　4　
（Ｃ）由小光圈換為大光圈　      （Ｄ）減慢移動玻片的速度。
(　　)34. 在下列哪一種放大倍率下，所能觀察到的細胞數目最多？　
（Ａ）　10　×　4　（Ｂ）　15　×　4　（Ｃ）　10　×　10　（Ｄ）　10　×　40。
題組三：請在閱讀下列敘述後，回答下列第35~37題
	細胞可依構造的差異分為原核細胞和真核細胞兩大類。原核細胞大小約為　1～10　微米由於缺乏核膜，故不具細胞核，遺傳物質直接與細胞質接觸，這也是原核細胞與真核細胞最主要的差別。此外，原核細胞中也缺乏各種由膜構成的微小構造，如液胞、粒線體或葉綠體等。特別的是，原核細胞的細胞膜除了可控制物質進出，亦可將養分轉換為細胞所需要的能量。在細胞膜外，原核細胞還具有由肽聚糖構成的細胞壁。科學家將這些沒有細胞核的單細胞或多細胞的簡單生物，稱為原核生物，代表者有細菌和藍菌等。
真核細胞的大小約為　10～100　微米，具有細胞核與各種有膜的微小構造，但不一定有細胞壁，這些具有細胞核的單細胞或多細胞生物稱為真核生物，代表者包括植物和動物等。


(　　)35. 關於真核細胞和原核細胞的比較，下列何者正確？
（Ａ）真核細胞和原核細胞都具有遺傳物質 （Ｂ）真核細胞和原核細胞都具有細胞核 
（Ｃ）原核細胞的大小約為　10～100　微米   （Ｄ）真核細胞的大小約為　1～10　微米
(　　)36. 人的口腔皮膜細胞與細菌利用何種構造將養分轉換成細胞活動所需要的能量？　
（Ａ）皆利用粒線體（Ｂ）粒線體；細胞膜（Ｃ）細胞膜；粒線體（Ｄ）皆利用細胞膜。
(　　)37. 已知藍菌細胞會產生葉綠素與藻藍素，其中葉綠素可吸收光能，進行光合作用產生醣類，請推測其葉綠素在細胞中的分布情形應為下列何者？
（Ａ）緊附在細胞膜上  （Ｂ）在細胞膜和細胞壁之間
（Ｃ）聚集在葉綠體中  （Ｄ）均勻散布在細胞質內。

*試題未完，翻下頁暨續作答*


題組四：請在閱讀下列敘述後，回答下列第38~42題
	我們的身體有許多外型不同的細胞，例如：神經細胞跟衛星天線一樣，表面具有許多突起，可以互相連結與傳導訊息；肌肉細胞則是像個長條彈簧，細細長長的又帶著橫條紋，具有收縮的功能；紅血球為雙凹圓盤狀，像甜甜圈，此形狀有利於氧氣的擴散交換。然而身體內是否還有其他不同類型的細胞呢？現在就向你介紹，人體中最長、存活最久、體積最大與最小的細胞。
人體最長的細胞位於脊椎末端延伸至腳拇指的坐骨神經中，這裡的神經細胞，平均長度約為90公分，不過若與深海巨魷相比，簡直小巫見大巫，這種動物的神經細胞長度可達10公尺！神經細胞的存活時間最長，同時再生能力也最差，神經細胞損傷死亡後，通常難以再生修復，但隨著科學研究的進步，如今某些細胞已可經由適當誘導再生成神經細胞。而人體何種細胞的體積最大呢？答案是脊髓裡的前角細胞（一種神經細胞），它直徑約為135微米，略大於卵細胞的120微米，但遠小於世界上最大的細胞──鴕鳥的卵細胞，它的直徑約為8公分；而最小的細胞是位於小腦中的顆粒細胞（一種神經細胞），直徑約4微米，比精子的頭部還小。
不同種類的細胞有不同特性，這些特性往往也賦予它們特殊的功能，例如：含水量最少的硬骨細胞異常堅硬，可以支持與保護身體；而神經細胞因為掌控感覺、運動、記憶與思考等功能，所以不會任意更新，若新細胞連接錯誤，可能會出現大腦想動手，卻變成動腳的窘境了！


(　　)38. 可達10公尺長的神經細胞，位在下列哪一種動物身上？
（Ａ）人類   （Ｂ）深海巨魷  （Ｃ）大象  （Ｄ）鴕鳥
(　　)39. 人體細胞的體積大小，依照上文描述，則下列何者正確？
（Ａ）顆粒細胞>卵細胞>精細胞>前角細胞 （Ｂ）肌肉細胞>顆粒細胞>前角細胞>精細胞
（Ｃ）前角細胞>卵細胞>精細胞>顆粒細胞 （Ｄ）卵細胞>前角細胞>顆粒細胞>精細胞
(　　)40. 下列有關人體細胞的敘述，何者正確？
（Ａ）圓球狀的紅血球，可藉由擴散作用獲得或釋放氧氣
（Ｂ）硬骨細胞的含水量最低，故細胞堅硬，具有支持的功能
（Ｃ）體積最大的細胞為卵細胞，體積最小的細胞為精子
（Ｄ）肌肉細胞呈長條狀，細胞有許多的突起，具有收縮的功能
(　　)41. 下列有關人體神經細胞的敘述，何者不正確？
（Ａ）神經細胞成熟後，不容易見到有細胞分裂的現象
（Ｂ）最長、最大、最小與存活最久的細胞皆為神經細胞
（Ｃ）神經細胞的外觀特性不影響它的功能
（Ｄ）神經細胞的突起，有利於訊息的傳遞
(　　)42. 根據文章中對人體各種細胞外型的描述，下列哪一個圖示符合「人體最長細胞」？
（Ａ）[image: ]（Ｂ）[image: ]（Ｃ）[image: ]（Ｄ）[image: ]
第三部份：手寫題，上限38分。請在答案卷以黑筆，端正書寫下列題目的答案，違者不予計分。
1、 根據國中、國小課程與生活常識中，你對氧氣性質的了解以及課文對地球誕生情境的描述，請推測為什麼「地球剛形成的時候沒有氧氣存在」？（3分） 
2、 [image: 45-2]畫出一個簡單的細胞圖示（1分），並標出其中兩個構造名稱（各1分）與主要功能（各2分）
3、 [bookmark: _GoBack]在植物細胞的觀察活動中，經染色後看到的洋蔥表皮細胞如下圖（四）所示；染色前後都不易清楚看到洋蔥表皮細胞的細胞膜構造，請按照課程所學，推測並解釋無法看見洋蔥表皮細胞細胞膜的原因（3分）。
4、  (
圖
(
四
)
)小宜在甲、乙、丙三支試管中裝入相同的乳白色溶液，將碘液加入甲試管內，結果呈藍黑色，在乙、丙試管中加入本氏液後，分別作不同的處理，結果乙試管有反應，丙試管無反應，試回答下列問題。
1. 請幫他完成實驗記錄表格，有反應以「+」表示，無反應以「-」表示。（6分）
	試管編號
	使用試劑
	反應結果

	甲
	
	

	乙
	
	

	丙
	
	


2. 造成乙、丙兩試管不同的結果，可能是哪支試管的處理過程缺少了什麼步驟？（2分） 
3. 根據實驗結果，這種乳白色溶液可能含有哪些物質？請寫出你判斷的依據。（每項物質與判斷共3分，無判斷依據者不給分）*本題上限9分
5、 複式顯微鏡有許多種形式，其中圖（五）的複式顯微鏡和宜昌國中的兩種複式顯微鏡都有所不同。請從你使用複式顯微鏡和解剖顯微鏡的經驗，推測這台裝置和本校「可插電、附光源的複式顯微鏡，如圖（六）」可能有那些不同的構造？*本題上限8分
	[image: ]
	[image: ã��è¤�å¼�é¡¯å¾®é�¡ å�®ç­�ã��ç��å��ç��æ��å°�çµ�æ��]

	圖（五）
	圖（六）



答案卷7年____班_____號  姓名：____________  注意！請用黑筆以正體字書寫於答案紙上
	一


3分
	原始大氣缺乏氧氣的可能原因：


	二





7分
	細胞圖示(1分)、標出兩個構造(各1分，共2分)與該構造主要功能(各2分，共4分)


	三


3分
	無法辨識洋蔥表皮細胞膜與細胞壁的原因：


	四











上限17分
	1. 幫小宜填寫試劑名稱並完成實驗記錄表格，有反應以「+」表示，無反應以「-」表示。(每格1分，共6分)




2. 乙、丙試管的差異來源可能是：
        試管沒有進行                     步驟(共2分)

3. 乳白色液體可能包含的物質與判斷依據：*本題上限9分




	試管編號
	使用試劑
	反應結果

	甲
	
	

	乙
	
	

	丙
	
	




	五




上限8分
	圖五顯微鏡和本校顯微鏡(圖六)的差異*本題上限8分









1、 
答案
	1
	2
	3
	4
	5

	C
	A
	B
	C
	A

	6
	7
	8
	9
	10

	B
	B
	D
	A
	C

	11
	12
	13
	14
	15

	D
	A
	D
	B
	B

	16
	17
	18
	19
	20

	C
	D
	B
	D
	B

	21
	22
	23
	24
	25

	C
	B
	C,D
	B
	C

	26
	27
	28
	29
	30

	C
	B
	B
	A
	C

	31
	32
	33
	34
	35

	C
	C
	B
	A
	A

	36
	37
	38
	39
	40

	B
	A,D
	B
	C
	B

	41
	42
	
	
	

	B
	D
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